

45

ПРОТОКОЛ №

допроса, произведенного в ПП ОГПУ в ЛВО

пр-т П отд. КУЛЕСА

по делу за №

Я, нижеподписавш..... допрошен..... в качестве ^{обвиняемого} _{свидетеля} показываю:

Фамилия МУРАТОВ

Имя, отчество Сергей Владимирович 3. Возраст

Происхождение

дополнительно.

Место жительства

Род занятий

Семейное положение

Имущественное положение

9. Партийность

0. Отношение к военной службе

1. Политические убеждения

общее

2. Образование:

специальное

3. Чем занимался до революции (подробно)

14. Сведения о прежней судимости

Будучи предупрежден об ответственности за дачу ложных показаний*), по существу дела показываю: **X** В развитие данных моих показаний от 13 января с.г. считаю необходимым дополнить и уточнить ряд моментов. К нашей группе примыкало ряд членов общества, на которых мы опирались в своей деятельности, сюда входили: 1/ БАУМ Владимир Васильевич, 2/ ШАРОНОВ В.В., 3/ ЦЕСЕВИЧ В.П., 4/ ШТАУДЭ Н.М. 5/ КРИНОВ В.Л., 6/ ТИХОВ Гавриил Андрианович, 7/ РОСТОВЦЕВА Ал-дра Константиновна, 8/ ШАНИН Н.П., 9/ СЕЛИВАНОВ Сергей Михайлович, 10/ СЫТНИНСКАЯ Надежда Николаевна, 11/ КОРЧАГИН, 12/ ХОМЧЕНКО С.И., 13/ ВОЛКОВ Николай Зоимович, 14/ ДЕМША Ал-дра Адамовна, 15/ АСТАПОВИЧ Игорь Станиславович, 16/ ЛАНГЕ Георгий Ал-дрович, 17/ МАРКЕЕВ Ал-др Владимирович, с 26 года отошел от общества, и другие.

Вся эта перечисленная группа настроена была антисоветски, благодаря чего мы через них проводили свою контр-революционную политику. Антисоветские разговоры и анекдоты говорились настолько часто на наших заседаниях Совета, мироведческих субботах, а также на закрытых неофициальных совещаниях, что сейчас трудно сказать был их инициатором, были инициаторами все члены группы. **X** Говорилось о принудительном размещении займов /КАЗИЦИН, Я - МУРАТОВ/, о гонении на религию со стороны Соввласти и закрытии церкви /РОСТОВ: ТУРЧИНОВИЧ, ШТАУДЭ - религиозная до фанатизма/, о произволе ГПУ -растрелы, вымышленные дутые процессы /КАЗИЦИН, Я-МУРАТОВ/, МАЛЬЦЕВ и др./, о захвате и жесткости линии ком.партии. Говорилось много о троцкизме и правом уклоне в ВКП, т.к. мы считали, что наличие уклонов, расшатает единство партии, и ослабит твердость проводимых ее мероприятий, а это в свою очередь дает нам возможность шире развернуть нашу антисоветскую деятельность.

Кроме моментов отмеченных в деятельности нашей группы в протоколе допроса от 13го января 1931 г. необходимо добавить, что.

*) В случае допроса свидетеля.

Подписи:

КВ

наша контр-революционная политика носила явно вредительский ха-
 рактер на протяжении ряда лет. Вредительство это выразилось в сле-
 дующем: 1/ подготовка кадров. По оставив у руководства кружка моло-
 дых мироведов ТУРЧИНОВИЧА и ВОИНОВА - людей антисоветских, кото-
 рые преподносили астрономию в идеалистическом тоне, что давало воз-
 можность развиваться религиозным настроениям, мы калечили молодых
 учащихся. В результате чего готовили себе смену чуждую интересам
 рабочего класса.

2/ Планы, которые нами составлялись - были нереальны, да и они
 не могли быть реальны, т.к. мы их составляли, чтобы отвянуться от
 тех требований, которые нам пред'являлись. Например, мы пятилетку
 считали комедией.

3/ В нашу библиотеку мы умышленно не подбирали литературу со-
 ветского порядка и антирелигиозную. С читателями отсутствовала
 какая бы то ни было работа.

4/ Наше общество в советских условиях должно было быть главным
 проводником антирелигиозной пропаганды, обобудив этот вопрос на
 специальных конспиративных совещаниях нашей группы, мы этот вопрос
 игнорировали и обходили под разными мотивами. В результате анти-
 религиозная работа отсутствовала.

5/ Наше об-во является массовым и для воспитания масс мы должны
 были бы участвовать во всех политических кампаниях проводимых
 Советской властью. Под предлогом "аполитичности" мы все кампании
 обходили и в них умышленно не участвовали, а массам давали астроно-
 мию в антисоветском изложении.

6/ Письма, которые нам писались - зачастую на них не отвечалось,
 материал, который нам представлялся и мог бы быть весьма полезным
 для ряда советских учреждений, мы его часто не обрабатывали.

7/ Наблюдатели, члены об-ва, которые к нам приезжали убеждаясь
 в а/советской деятельности об-ва, уезжали на места под влиянием
 наших настроений и проводили мироведческую работу по нашим уст-
 новкам.

Подписи:

Считаю нужным дополнить ряд моментов по совещаниям на так называемых мироведческих субботах. На эти субботы обыкновенно приглашался определенный круг лиц, устраивалась оладчина, и совещания проходили за чашкой чая и рюмкой водки, тут обсуждали все моменты. Хозяйственной стороной обыкновенно ведала КУЗНЕЦОВА Татьяна Николаевна и РОСТОВЦЕВА Ал-дра Константиновна. Количество присутствовавших колебалось от 15-25 чел. Все эти субботы отличались своим старо-режимным укладом и носили антисоветский характер это создавало известного рода уют. В результате чего на субботы стали появляться члены общества, которые с об-вом порвали давно связь. Например, РУДНЕВ Д.Д. 2 года не был в об-ве. БАРАНОВ-ГАЛЬПЕРСОН 4 года не был в об-ве, ГАВЕЛЬ В.С. 2 года не был, ЛЕНГАУЕР 2 года не был. КОВРАЙСКИЙ В.В. 3 г. не был. Эти субботы являлись ничем иным, как антисоветским клубом, который являлся в противовес советскому клубу.

По поводу нахождения в обсерватории бомбы мне известно следующее: осенью в ноябре или декабре 30 г. я встретился с членом общества ДОБРОПРАВИНЫМ Петром Павловичем, т.е. там же где и я. Мы оба спешили, кажется встреча произошла на лестнице и он мне сказал "ну и дела, у нас там в обсерватории нашли бомбу". Я понял, что это сказал он мне в шутку. Но больше он мне ничего не сказал и на эту тему о нем не говорили. Кроме ДОБРОПРАВИНА мне об этом никто ничего больше не говорил. В это время заведывал обсерваторией СЕЛИВАНОВ.

Об обращении у советских ученых в 1927 г. к иностранным ученым в нашем об-ве, мне рассказывал МАЛЬЦЕВ, что имелаась группа ученых советского союза, которая послала за границу ученых воззвание о протесте против гонений на ученых Сов.союза. Но от кого это обращение исходило и более детальных подробностей мне неизвестно.

Протокол записано моих слов правильно и мне прочитан, в чем и подписываюсь. МУРАТОВ.

Дополнительно: КУЛЕЦА. *В. Кулеца*